

武义：“四好”为笔，绘乡村富美画卷

陈潇奕 卢建洪 张琴英



一边是绕村、通景的农村公路串珠成链，一边是萤石之乡、温泉之城的诗画走笔，一幅乡村公路与武义产业交织辉映的长画卷铺陈开来。武义县地处金华南部，是浙江省26个山区县之一。补足农村公路发展短板，既契合了当前乡村振兴的要义，也打开了乡村发展的新思路，是城乡一体化发展的重大战略性举措。

据悉，武义县是浙江省“四好农村路”省级示范县、美丽经济交通走廊省级达标县、农村公路管理养护改革省级试点。立足山区县“资金少、任务重”实际，武义县以“四好农村路”全国示范县创建为契机，将“四好农村路”建设作为全域经济发展和乡村振兴的重要抓手，紧紧围绕农村公路“建好、管好、护好、运营好”和“全域管养、全域美丽”目标定位，用一个个决策、一笔笔投入、一项项工程，进一步贯通农村公路“毛细血管”，串起山水林田湖，连接城镇乡村景，书写了厚实民生答卷，向着建成畅达、平安、智慧、共享的“四好农村路”2.0版砥砺前行，奋力打造具有武义辨识度的“四好农村路”高质量发展样本。



从“满足出行”到“享受出行”

路是联通外界的渠道，也是经济互动的途径。老一辈的武义人翻山越岭，为了养家致富，走了不少土路、泥路。他们深谙经济的发达与否，藏在这一条条看似不起眼的路上，“交通先行”的理念在这里深深扎根。

据悉，武义县2005年就已经实现公路“村村通”。截至2022年底，武义县农村公路总里程1291.759公里，占全县公路比例达91.8%。党的十八大以来，武义县将“四好农村路”建设纳入乡村振兴、民生实事等多重政府性文件，进一步推动全域农村公路一体化迭代升级。近五年来，累计投入农村公路建设资金超15亿元，新建、改建农村公路200公里、危桥改造27座、安防工程400公里，推动了全域农村公路从“走得来”向“走得快”迭代。

2015年，武义就开始积极推广智能化、数字化新技术，给十古线、武丽线和环溪线等农村公路穿上了蓝光闪烁的“马甲”——地面自发光灯。夜晚，披上“新衣”的公路，宛若点亮的一盏盏“小星星”，汇成一条条“蓝色星河”，让游人既能够看清路面状况，又能欣赏到乡村美景。

如今，武义在全域农村公路主干道积极推广应用这一自发光标识系统，目前已累计达400公里，促进农村地区夜间出行安全环境大幅提升。据不完全统计，该举措助力全县农村公路交通事故率整体下降48%，非机动车及行人交通事故率下降70%。

“采用新技术、低成本、零排放的农村公路自发光标识系统，是我县积极响应国家‘双碳战略’，以科技赋能‘四好农村路’迭代升级的一个缩影。”武义公路与运输管理中心相关负责人指出。

作为“中国温泉之城”，武义县的“四好农村路”建设优先考虑生态环境，注重亲近山水、路景交融，打造了以温泉养生环为框架和以通景养生线、乡村养生线、乡野养生线为纽带，共计257公里的“养生路”，逐步形成车在路上行、人在景间游、心在景中畅的“路景心”三联综合文景交通走廊。同时，突出“点精、带靓、面好”示范引领，打造五大产业示范路带，无缝对接县域经济产业发展布局，助力实现山区县高质量发展共同富裕排头兵目标。

铺下的是路，连接的是心，通达的是富。站在新的发展起点，武义将继续高质量推进“四好农村路”建设，夯实农民阔步美好生活的幸福路。



从“唱独角戏”到“演合奏曲”



立足山区县经济发展实际，武义创新“部门合建、企业助建、社资参建、群众筹建”的“四建”资金筹措模式，整合资源，为“四好农村路”的持续发展免除后顾之忧。

建好路，更要管好路、护好路。武义建立县、乡、村三级路长，借鉴“后陈经验”，创新“路长+路务民主监督”监管模式，设立县、乡两级农村公路民主监督站，聘用“两代表一委员”、村两委干部担任民主监督员，建立由政府主导、乡镇主责、行业主管的现代治理体系，各级路长各司其职、各尽其责，确保道路管养横向到底、纵向到底，“条条道路有人管”。

为凝聚阵地力量，有效提升基层交通治理手段，武义还建成18个规范化乡级农村公路管理站（规范化创建率达100%），创建5个“四好农村路”市级示范乡镇；将农村公路治理全面纳入乡镇“四个平台一张网”，实现交警、城管、交通多方共管“一网通办”；创新应用农村客车车载视频系统“无人化数字巡查”、建设非现场执法等科技治超点8个，积极探索农村公路管理向数智化管理升级转变。

实践证明，“四好农村路”建设工

作不仅靠交通运输部门一家单打独斗，还要形成上下联动、统筹协作、齐抓共管的工作格局。为此，武义打开思路，广泛汲取社会力量，共同助力“四好农村路”建设。

在道路养护方面，一方面，充分发挥财政投入“四两拨千斤”作用。与保险公司签订总保额25亿元公路保险合同，实现农村公路保险全覆盖，近三年理赔资金1212.4万元，累计节约财政支出352.47万元；深化公路综合保险受众面，并将投保人或受益人扩展至全县46万民众。



美丽的乡村公路 卢宣新 摄

从“美丽公路”到“美丽经济”

路与路相互连通，景与景彼此映衬，“以路带景、以路带产”，眼下，武义把农村公路变为富民强省的自然风景线

线、生态富民线、人文历史线，服务支撑经济发展的“新高地”。

“白金宿”——秘境梁家山民宿位于武义县柳城畲族镇的群山之中，在海拔600多米的鹤仙山半腰，周边是大片梯田。民宿主人说道：“虽在高山之上，但是这里路好，盘旋而上，梯田云海，更是一番滋味，长三角地区的客人们也很愿意开车过来，我的生意自然一天比一天好。”如今，当地的村民也纷纷办起了民宿、农家乐，在“家门口”端起了旅游“金饭碗”。

被改变的不仅仅是柳城镇梁家山村，因路而兴的精彩故事在武义时时处处上演。武义县将“四好农村路”建设作为全县山区群众致富的重要纽带，秉持“贯通一条路，激活一片村，带富一方老百姓”的初心使命，重点打造旅游产业、农业产业、城市景观、工

业产业、美丽乡村“五个示范带”，释放了公路沿线一二三产业发展活力，助力全县生产总值突破320亿元，在浙江全省26个山区县中排名第三。

“美丽乡村示范路”的武丽线、十古线等沿线，吸纳5万多村民下山安居再就业，极大地带动了区域农家乐、民宿和特色农业产业发展；在“农业产业示范路”沿线，新增国家级农业龙头企业1家、省级示范性农业全产业链2条，成功创建首批国家农村产业融合发展示范园、获评部省共建乡村振兴示范先行创建县等；在“旅游产业示范路”，新增国家4A级景区2家、省级职工疗休养基地4家，入选全国首批美丽中国·康养名城、“两山”发展百强县、浙江省全域旅游示范县等；在“工业产业示范路”，间接带动全县规上企业增加值近百亿元。

不仅如此，武义还依托四通八达的农村公路深入推进客货邮融合发展，打造了“武川交邮驿站”“客货邮”服务品牌。自品牌创建以来，共对接农产品200余款，惠及农户2100余户，年均增收800余万元，实现快递进村、山货进城、富民增收。其“客货邮融合助力富民增收”也成功入选交通运输部农村物流服务品牌（第三批），为浙江全省3个入选单位之一。

20年久久之治，武义将进一步总结“千万工程”20年来的发展经验，按照高起点规划、高标准质量、高融合水平、高服务水平、高品质共享的方向持续打好“建、管、护、运”组合拳，以“四好农村路”为妙笔，精心勾勒与时代俱进的“城兴村荣”新蓝图，催发乡村振兴更强脉动，谱写惠民动人篇章。

茶乡致富路 卢宣新 摄